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CHARTE DEPARTEMENTALE

Direction des services départementaux de l’Education nationale de la Somme

Pour un accueil de qualité et une scolarisation réussie à l’école maternelle des enfants de moins de trois ans évoluant dans un environnement social défavorisé 
Cadre de référence

Loi d’orientation et de programmation pour la refondation de l’école de la République –Loi n° 2013-595 du 8juillet 2013
Accueil en école maternelle : scolarisation des enfants de moins de trois ans - Circulaire n°2012-202 du 18 décembre 2012

Préambule
L’article 8 de la loi d’orientation et de programmation pour la refondation de l’école de la République indique que « dans les classes enfantines ou les écoles maternelles, les enfants peuvent être accueillis dès l’âge de deux ans révolus, à tout moment de l’année scolaire, dans des conditions éducatives et pédagogiques adaptées à leur âge visant leur développement moteur, sensoriel et cognitif, précisées par le ministre chargé de l’Education nationale. Cet accueil donne lieu à un dialogue avec les familles. Il est organisé en priorité dans les écoles situées dans un environnement social défavorisé, que ce soit dans les zones urbaines, rurales ou de montagne et dans les régions d’Outre-Mer ».

Elle précise en outre dans le même article que dans ces classes et ces écoles, les enfants de moins de trois ans sont comptabilisés dans les prévisions d’effectifs d’élèves pour la rentrée. 
Dans le cadre de la refondation de l’éducation prioritaire la scolarisation des enfants de moins de trois ans sera progressivement assurée dans l’ensemble des réseaux. Cela se traduira par une organisation des activités et des rythmes spécifique pour ces jeunes enfants, et par un projet particulier, inscrit dans le projet d’école.
Le développement de l’accueil des enfants de moins de trois ans et plus précisément de l’enfant de deux ans est ainsi un aspect essentiel de la priorité donnée au primaire. Sa scolarisation est une chance pour lui et pour sa famille lorsqu’elle se déroule dans des conditions adaptées. Elle constitue une toute première étape de son parcours scolaire, pour beaucoup la première expérience éducative en collectivité. Elle vise à favoriser sa réussite scolaire, en particulier, lorsque sa famille est éloignée de la culture scolaire, pour des raisons sociales, culturelles et linguistiques..
L’accueil des enfants de moins de trois ans à l’école maternelle nécessite des conditions particulières qui supposent d’assurer la qualité des solutions d’accueil et d’impliquer les partenaires concernés, notamment les communes, les services départementaux de l’Education nationale, mais également les services de PMI et les structures de la petite enfance proches de l’école. Elle nécessite en amont une réflexion approfondie sur les moyens matériels et humains qui feront de cet accueil une réussite.
Dans le département, cette réflexion doit conduire non seulement à penser les conditions d’accueil dans des classes spécifiques d’accueil d’enfants de moins de trois ans mais également dans des classes rurales multi-âges qui scolarisent des enfants de 2 à 5 ans voire 6 ans.

Cette charte a pour objet de définir les conditions d’accueil de ces tout-petits et plus généralement des 2-4 ans accueillis et scolarisés à l’école maternelle, à la mesure de leurs besoins spécifiques et des objectifs de cette scolarisation. Elle s’adresse à tous les acteurs de la scolarisation des enfants de moins de trois ans, notamment aux inspecteurs de l’Education nationale, aux directeurs d’écoles maternelles et primaires, aux enseignants et aux représentants des collectivités locales et territoriales.
Elle servira d’outil de dialogue dans la construction de partenariat avec les structures de la petite enfance et tous lieux d’accueil des tout-petits.
I- ACCUEILLIR LES ENFANTS ET LEURS PARENTS A L’ÉCOLE, condition de la réussite des élèves
I.1 Penser l’accueil des moins de trois ans à l’école maternelle
Les solutions d’accueil de ces très jeunes enfants qui passeront quatre ans à l’école maternelle, ne peuvent consister uniquement en une scolarisation dans les formes habituelles traditionnelles.

L’accueil des moins de trois ans, inscrit dans la loi, ne peut être pensé uniquement en fonction des places disponibles. Une réflexion nécessite d’être menée en amont avec les services municipaux pour penser un accueil qui offre toutes les conditions matérielles et humaines d’un accueil réussi. Un dialogue avec les municipalités permettra d’élaborer le projet pédagogique et éducatif d’accueil des moins de trois ans à l’école maternelle inscrit dans le projet d’école.
S’adressant en priorité à des enfants dont la famille est éloignée de la culture scolaire pour des raisons sociales, culturelles ou linguistiques, le critère d’âge ou de maturité ne peut être le seul retenu pour accueillir un enfant. 

C’est le projet personnalisé d’accueil et de scolarisation co-construit avec les parents qui déterminera avec précision les bénéfices que pourra tirer l’enfant d’une scolarisation dès l’âge anniversaire de ses deux ans.

I.2 Une scolarisation des enfants échelonnée dans le temps
La scolarisation des enfants de moins de trois ans concernant les enfants dès l’âge de deux ans, conduira inévitablement à des accueils différés au-delà de la rentrée scolaire en fonction de la date anniversaire de l’enfant. On veillera cependant à ce que les conditions d’accueil pour l’enfant  soient satisfaisantes pour qu’il en tire tous les bénéfices. Une entrée tardive dans l’année scolaire au sein d’un groupe déjà constitué et ayant construit des habitudes de classe nécessitera de réfléchir avec les parents aux conditions spécifiques de scolarisation.

I.3 Un accueil des enfants qui suppose une attention particulière à l’accueil et à la place des parents

Le projet pédagogique et éducatif prévoit explicitement les modalités d’accueil et de participation des parents à la scolarité de l’enfant.

L’enseignant (en lien avec le directeur ou la directrice) présentera ce projet aux parents et engagera un dialogue avec eux pour élaborer le projet personnalisé d’accueil et de scolarisation de l’enfant. Celui-ci aura valeur d’engagement réciproque entre l’école et les parents qui devront le respecter.
I.4 Un accueil progressif de l’enfant

En début d’année scolaire, lors de la première rentrée à l’école maternelle, il peut être envisagé un accueil échelonné et progressif pensé avec les parents, pour répondre au mieux aux besoins de l’enfant. 
Les horaires d’entrée et de sortie le matin et l’après-midi peuvent être assouplis par rapport à ceux des autres classes, en conservant toutefois un temps significatif de présence de chaque enfant selon une organisation régulière, négociée avec les parents qui s’engagent à le respecter. 
L’accueil quotidien le matin des tout-petits peut se caractériser par un échelonnement plus long des arrivées. Les horaires d’entrée pourront offrir un accueil pouvant aller jusqu’à une heure en début d’année.

Quand la situation le permet, les enfants rentrant chez eux le midi pour déjeuner, peuvent revenir à l’école après la sieste si toutefois le temps de classe est suffisant.

I.5 Un projet pédagogique et éducatif explicite

Un projet pédagogique et éducatif explicite, inscrit au projet d’école prévoit les modalités d’accueil et de participation des parents à la scolarité de leur enfant tout comme le projet d’école inscrit dans ses orientations le rôle et la place des parents à l’école, pour chaque niveau de scolarité.

Ce projet est présenté aux parents lors de leur première rencontre avec l’équipe enseignante. Dans les secteurs les plus défavorisés un travail avec les partenaires locaux concernés (PMI, centres sociaux, crèches, halte-garderie, etc.) est déterminant.

Lorsqu’un dispositif d’accueil est implanté hors des locaux d’une école maternelle, il est inscrit au projet de l’école de laquelle il dépend.

II- PRENDRE EN COMPTE LES BESOINS DES ENFANTS

Trois formes d’accueil peuvent être privilégiées :

· Un accueil et une scolarisation dans une classe maternelle, spécifique et adaptée aux besoins des enfants de trois ans. 

· Un accueil dans une classe ayant déjà un ou plusieurs autres niveaux. C’est le cas notamment des classes maternelles rurales mais ce peut être le résultat de certains choix pédagogiques qui privilégient les classes multi-âges (Tout-petits-petits-moyens : tout-petits-moyens ou tout-petits – grands par exemple).

· Un accueil en milieu mixte, associant services de la petite enfance et école, permettant d’offrir du temps scolaire dans des dispositifs conçus localement. 

Lorsque l’accueil et la scolarisation des moins de trois ans s’effectue dans une classe comportant un ou plusieurs autres niveaux, il conviendra de veiller à réfléchir à la prise en compte des besoins de ces jeunes enfants pour leur garantir des conditions de développement propices à leur âge.

Lorsqu’il s’agit d’un accueil mixte, le projet devra garantir la complémentarité des ressources apportées par chaque partenaire dans une cohérence éducative au service du parcours de l’élève.

II.1 Un encadrement de qualité
Le seuil du nombre d’élèves accueillis et regroupés au sein d’une classe spécifique « moins de trois ans » se rapprochera de celui des structures de la petite enfance sans que cela puisse nuire à l’admission de certains élèves.

Une ATSEM sera prioritairement attachée à chaque classe d’enfants accueillant des deux ans et sera présente auprès d’eux tout au long des différents moments de la journée. Elle collaborera étroitement avec l’enseignant(e) de la classe dans une relation de coéducation.

L’ATSEM constitue un repère important pour l’enfant. Pour les enfants déjeunant à la cantine scolaire, il serait utile qu’elle assure l’accompagnement de ces enfants à ce moment de la journée. Plus généralement, dans le cadre de la mise en œuvre des nouveaux rythmes scolaires, il serait pertinent qu’elle assure la continuité entre les temps scolaires et la pause méridienne ou les temps périscolaires.
Une attention particulière sera portée au recrutement des personnels, enseignant et ATSEM, chargés d’intervenir auprès de ces jeunes enfants. Leurs compétences professionnelles sont un gage de la qualité de l’accueil et de la scolarisation.

II.2 Une éducation conjointe à la propreté

Le choix d’accueillir des enfants de deux ans à l’école maternelle exclut de fait le critère de propreté obligatoire pour être scolarisé à l’école maternelle. Ce critère n’a pas lieu d’être avancé. 
L’éducation à la propreté se fait conjointement à l’école et dans la famille. Le dialogue engagé avec les parents lors de l’élaboration du projet d’accueil personnalisé sera à cet égard déterminant.
L’ATSEM sera appelée à effectuer les gestes d’hygiène nécessaires pour amener l’enfant à franchir l’étape de l’acquisition de la propreté dans le respect du rythme de sa maturation physiologique et de son intimité.

II.3 La collation, un besoin à prendre en compte chez le tout-petit
Si le grignotage est facteur d’obésité, la multiplication des prises alimentaires doit être évitée à l’école maternelle. Toutefois, les tout-petits ont des besoins caloriques et vitaminiques élevés, dans la mesure où ils ont moins de réserves que des enfants plus âgés ou des adultes. Des collations diététiquement équilibrées peuvent encore leur être nécessaires au cours de la journée, en veillant cependant à ce que cette prise alimentaire soit située à plus de deux heures du déjeuner. Pour les enfants arrivant à l’école sans avoir déjeuné, il serait judicieux de la placer lors de l’entrée en classe. Un dialogue avec les parents et une concertation avec les autorités municipales s’avèrent ici également utiles pour faire de ce moment un temps éducatif à part entière. 

II.4 Le temps de repos
Si les enfants de cet âge ont un réel besoin de se déplacer, ils ont également besoin de repos. Un tout-petit a besoin d’environ douze heures quotidiennes de sommeil.
La sieste doit lui être proposée en début d’après-midi, de préférence et chaque fois que possible juste après le repas. Les enfants déjeunant à la maison seront quant à eux accueillis à l’heure d’entrée habituelle.

Un enfant fatigué en cours de matinée doit pouvoir également se reposer. Il conviendra à cet égard, d’aménager la classe en conséquence.
En général, tout enfant de moins de trois ans mais également les enfants de trois à quatre ans ont besoin d’un temps de repos dans la journée. Toutefois, la sieste ne doit pas être imposée. Un enfant fatigué s’endormira naturellement s’il se sent en confiance.

On attachera une importance à la qualité des couchages. Aucun enfant ne doit dormir sur un matelas posé sur le sol. Des espaces suffisants seront préservés entre chaque couchage pour faciliter les évacuations éventuelles. Le recours aux lits surélevés (hauteur du couchage inférieur à 60 cm) pourra être privilégié dans certains cas.

III- ORGANISER LES ESPACES POUR FAVORISER LA MISE EN ŒUVRE D’APPRENTISSAGES SPÉCIFIQUES

III.1 Les locaux de la classe comme ceux de l’école seront adaptés pour répondre aux besoins des enfants, notamment les besoins sensoriels et moteurs, affectifs et cognitifs.
Il conviendra de disposer :
· d’une classe en rez-de-chaussée dont la superficie et l’aménagement des espaces favorisent le besoin de mouvement des enfants, le jeu et les expériences multiples. La classe ne doit pas être surchargée de mobilier inutile. En début d’année scolaire, une table suffit dans une classe accueillant des petits. Un espace moteur peut être pensé dans la classe,
· d’un point d’eau accessible pour que l’enfant puisse se laver les mains, boire en cas de besoin. Un enfant de deux ans a besoin de beaucoup boire,
· de toilettes adaptées à de très jeunes enfants et à proximité de la classe pour en faciliter l’accès, ainsi qu’un espace garantissant le respect de l’intimité de l’enfant,
· d’une véritable salle de repos, proche de la classe,
· d’une salle d’évolution équipée avec du matériel adaptée (structures motrices, gros matériel en mousse, etc.) permettant des déplacements divers sur des plans variés répondant aux besoins moteurs des tout-petits et aux normes de sécurité en vigueur,
· d’une cour de récréation adaptée disposant de jeux répondant aux normes spécifiques pour les enfants de moins de 36 mois.

La salle de classe offrira des espaces variés et stimulants, clairement identifiables par les enfants permettant de multiplier les expériences. 
· Une aire de regroupement spacieuse et confortable sera installée et un équipement numérique pourra être envisagé.

· Un espace moteur composé de structures en mousse, de gros jeux qu’on roule, qu’on traîne, qu’on manipule favorisera les actions motrices.

· Des coins jeux encourageront le développement de l’activité symbolique.
· Des espaces de manipulation et d’expérimentation seront aménagés : bac à eau, bac à sable, piste graphique, atelier peinture, etc.

· Un coin lecture offrira des ouvrages adaptés et mis en valeur. Il devra pouvoir accueillir un adulte avec quelques enfants.

· Un coin douillet et confortable permettra à l’enfant de s’isoler, de rêver, de se reposer s’il en ressent le besoin.

· Des casiers individuels personnalisés accueilleront tout ce qui appartient à l’enfant. Ils seront installés à bonne hauteur pour favoriser le développement de l’autonomie.
Le matériel sera adapté à la taille des enfants. Le matériel didactique sera pensé en fonction des contraintes pédagogiques et des règles de sécurité (matériel homologué pour les moins de 36 mois).
L’espace classe modulable et évolutif tout au long de l’année, pourra être prolongé autant que possible par les aires de circulation attenantes, les salles d’activités, de motricité ou la cour de récréation quand la classe ouvre sur celle-ci.

III.2 L’aménagement des rythmes scolaires et l’accueil des moins de trois ans alimenteront une nouvelle réflexion relative aux temps de recréation.
Les temps de récréation doivent être des temps de régulation du rythme des activités et plus généralement du rythme de l’enfant. La récréation chez les tout-petits n’est pas systématique.
Il conviendrait d’organiser une récréation spécifique pour les tout-petits encadrée par l’enseignante de la classe concernée.

Des repères seront pris progressivement pour rassurer les petits. Les récréations partagées avec d’autres enfants seront mises en place progressivement. 
Une attention toute particulière sera portée aux récréations dans les classes rurales multi-âges.

La récréation de l’après-midi n’est pas indispensable et ne doit en aucun cas conduire les enfants dans la cour dès le réveil. La cour de récréation comme les aires de circulation peuvent être considérées comme des espaces d’évolution complémentaires à la classe et les temps de récréation pensés en fonction des besoins des enfants.

IV- COOPÉRER ET TRAVAILLER EN ÉQUIPE AUTOUR DE L’ENFANT
IV.1 Le dialogue avec les parents, une condition de la réussite
L’implication des parents dans le suivi de la scolarité de leur enfant passe par l’instauration d’un climat de confiance à l’école dès la première rentrée et tout au long de la scolarité.

Les relations parents-enseignants seront développées tout au long de l’école maternelle et au-delà sur le modèle des relations mises en place à ce niveau de scolarité.

Il importe de faire part régulièrement aux parents de l’évolution de l’enfant et de ses progrès et de les inviter à partager leurs propres observations. Il conviendra de valoriser chaque fois que possible les réussites de l’enfant dès la première année d’école et tout au long de la scolarité.

IV.2 L’accueil des moins de trois ans à l’école est l’affaire de toute l’équipe pédagogique

Accueillir les enfants de moins de trois ans à l’école maternelle dans le cadre d’un projet pédagogique et éducatif inscrit dans le projet d’école implique l’ensemble de l’équipe quant aux choix pédagogiques à effectuer : 
· L’organisation et le fonctionnement de l’école : Où situer la classe des tout-petits pour répondre aux exigences d’une scolarisation réussie

· Le temps de la récréation

· Le planning d’utilisation de la salle de motricité 

· L’utilisation du matériel  commun

IV.3 L’accueil des moins de trois ans suppose un partenariat avec les acteurs locaux de la petite enfance

L’accueil des moins de trois ans suppose prioritairement une concertation régulière avec les services communaux pour élaborer un projet concerté.
Il suppose la construction d’un partenariat avec les structures locales de la petite enfance, la PMI pour engager des actions concertées, pour mieux cibler la population accueillie à l’école maternelle, pour engager des formations communes ou échanger sur des pratiques avec les personnels des collectivités locales.
CONCLUSION

Les orientations relatives à l’accueil des moins de trois ans qui suppose l’élaboration d’un projet pédagogique et éducatif d’accueil et la rédaction pour chaque enfant accueilli d’un projet personnalisé d’accueil peuvent s’appliquer à tout enfant fréquentant l’école maternelle pour la première fois.

La construction d’une relation régulière et suivie avec les parents tout au long de l’année  contribue à instaurer un climat de confiance et un rapport positif à l’école de nature à favoriser la réussite scolaire, à limiter l’absentéisme et à prévenir le décrochage scolaire. Chaque équipe pédagogique s’attachera à inscrire cet axe prioritaire au projet d’école et chaque enseignant veillera à développer au quotidien avec les parents une relation constructive. 
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